

Precios de suscripción

En Elche, un mes, 50 céts. pta.  
Fuera, trimestre, 1'75 » »  
Ultramar y extranjero, trimestre,  
2'50 ptas.  
Paquete de 25 números, 2 pesetas.  
Pago anticipado

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración, Filet, 5, y en la imprenta de este periódico.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales.  
No se devuelven los originales.

# LA LIBERTAD

SEMENARIO POLITICO

INDEPENDIENTE Y DE INTERESES MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS

DIRECTOR-PROPIETARIO:

GERÓNIMO BLASCO

AÑO I

ELCHE, 27 de Noviembre de 1887

NÚM. 41

## LIBROS DE VENTA

EN LA

### ADMINISTRACIÓN DE ESTE PERIÓDICO

	Ptas.	Cts.
Criterio y Moral Laicos . . . . .	25	
Suspiros Clericales . . . . .	50	
El Syllabus y el Estado ó Conspiración del Clero. . . . .	1	
Los Perros del Señor . . . . .	1	50
Pillerías Clericales . . . . .	1	50
Bodas del Cura . . . . .	1	
Milicia Negra Clerical. . . . .	1	50
Pío IX ante la Historia, 5 tomos rústica. . . . .	7	50
El Libro-Pensamiento explicado á mi hijo, por el Dr. Gabarró . . . . .	25	

Los pedidos de fuera vendrán acompañados de su importe más 75 céntimos de peseta para el certificado.

## ¡REDENCIÓN!

### A MIS BUENOS AMIGOS DE ELCHE

Aquél inolvidable día que pasé entre vosotros, en vuestra ciudad, que es un libro, pude leer algo útil para la causa del progreso. Aunque no todo, porque la esencia íntima del pensamiento, lo que es como el germen de la idea, aun no ha encontrado expresión exacta en el lenguaje, voy, como pueda, á contaros lo que leí.

En lo primero que se fijaron mis ojos, elevando una mirada sobre las palmeras, fué en las cimas. Allí están, sobre todo, lo mismo que en el resto de España, como símbolo material que recuerda una redención. A las mientes acude el recuerdo de la leyenda del Calvario: en una tarde triste, bajo un cielo horriblemente sombrío y entre una atmósfera gris, no perturbada por ningún ruido, calma profunda, precursora del choque de las calaveras en los sepulcros, blanqueaba una sola cosa: un cuerpo humano, suspendido de una cruz, manchado de sangre, con el cabello revuelto, con la frente coronada de espinas, con los brazos casi dislocados por la tensión del suplicio; pero augusta era su agonía, brillando en los horrores de la tarde y de la muerte, la serenidad de los ojos azules del mártir, ojos que tenían la hondura de lo infinito, adonde se asomaba tranquila la caridad.

Así nos le pinta la leyenda; así permanece en la historia y así se le vé en la penumbra de las catedrales. El «Inri» el mote afrentoso escrito sobre la cabeza le tenéis, aun permanece. Roma y Judea rechazaban la redención.

\*\*\*

El arte cristiano solidificó luego la doctrina del Cristo y comenzaron á erigirse la ciudades de piedra, circuidas de murallas, resguardadas por fosos, plagadas de solares donde los aristócratas, como halcones, estaban siempre ojo avizor para arrojar-

se sobre la paloma del pueblo, triturándola entre sus uñas, no teniendo otro reflujó al parecer, la paloma perseguida, que la imponente catedral que se elevaba sobre todo, ostentando por remate de su cúpula una cruz; pero entraba allí la paloma del pueblo y se sentía impotente para volar en aquella atmósfera helada y negra, donde nadie vivía, ni Dios, muerto sobre la cruz; y para colmo de espanto oía que el cristianismo no puede defenderse, que le está prohibida la defensa por mandato divino; que ha nacido para sufrir, que este mundo es de los poderosos y de los infames; que para gozar de la justicia es menester bajar al sepulcro, poner entre el cadáver y el mundo una losa como las que pavimentan las catedrales y entonces comenzarán las bienaventuranzas para el pobre; y la paloma del pueblo que oía esto, viéndose impotente para volar, viéndose sin amparo en la tierra, sin albergue, sin sustento y sin nido, temblando de miedo lloraba junto al altar, destrozada aun allí por el sacerdocio y la aristocracia.

Diez y nueve siglos de cristianismo han dado por resultado en la sociedad actual la injusticia y la miseria por único aire respirable para los hombres. Diez y nueve siglos de cristianismo nos han enervado; al fin de ellos nuestra patria está mal herida, sin honra, sin otro patriotismo que el llanto, y millones de hijos de España, como millones de millones de hijos de otros países, trabajan sin recompensa, y las actividades no encuentran campo donde moverse, y los obreros piden pan, y todo el que produce, industrial, comerciante, pensador ó artista, luchan desesperadamente en medio de una sociedad sostenida por vampiros y coronada por la cruz, á la que ya no se vuelven para suplicar al Dios nuestro, las manos que trabajan. No! La humanidad, como Roma y Judea, rechazan también la redención de la cruz.

\*\*\*

Nuestro ideal es ideal de vida. Por eso pone á la cabeza de las tablas de la nueva ley, el derecho primero, y la clave de todos los derechos; el derecho á la vida.

Si, es preciso que aprendamos en nuestra madre la Naturaleza. Nadie puede quedar desposeído en la herencia de nuestra madre; no habrá ni un solo hombre que carezca de lo necesario para vivir, porque en el hecho de nacer, tiene derecho á la vida, siempre que todos (y al fin y al cabo se haría, porque tiene que hacerse) siempre que todos, repito, volvamos nuestras miradas al sol de la justicia.

Es indudable que la tierra da para todos; es indudable que la fecundidad de la Naturaleza no tiene límites y que sobra sustento para todos los hijos, ved como ella lo distribuye. En los montes viven las añosas encinas de tronco robusto, y la efímera yerbecilla, que el menor soplo de aire conmueve; la nube que se ha nutrido del agua de la tierra vierte esa agua después sobre la tierra, para dar jugos con que vivan las plantas; estas plantas, como copas de incienso del gran altar, purifican el aire con sus perfumes, dan origen á infinitas

combinaciones químicas, en el crisol de los espacios y en las entrañas de la tierra, y nuestros pulmones con la combustión del oxígeno enardecen la vida, coloran la sangre, derraman fuerzas por nuestro organismo y los brazos pueden sostener el peso de la herramienta, la mente el peso de la meditación y el trabajo, perfeccionando la herramienta, trabajando sobre la herramienta al círculo de lo creado, ese eslabón inteligente que se llama hombre, á quien no puede faltar el exígico que enciende su sangre y el alimento que le vigoriza, cuando no falta nunca no ya á la encina añosa de tronco robusto, sino al débil tallo de yerba, que el menor soplo de aire conmueve.

Hoy falta; por eso nuestra sociedad no es la sociedad definitiva; por eso, es una insensatez la de los que pretenden detener la marcha del progreso, alegando que no queda nada por andar, cuando hay multitud de cuestiones sin solución.

Con feróz egoísmo quieren estacionar la humanidad. Bien hallados por cobardes ó verdugos, con este estado de cosas, gritan que no es posible mayor suma de bien, que el sufrimiento es una sentencia fatal dictada contra el hombre y arguyen con un filósofo que en el banquete de la vida muchos de los que nacen no tienen puesto, y necesariamente han de morir.

¡No!—no gritamos nosotros.—Asiento en ese banquete de la vida hay para todos; lo que sucede es que algunos ocupan muchos de esos asientos y despojan á los demás.

\*\*\*

Repito con todos los hombres de corazón, que esta no es una sociedad definitiva. Lo que sucede es que el egoísmo cierra los ojos de muchos, como los ha cerrado en todas las épocas de la historia.

Mi pensamiento ha sido confirmado siempre; lo fué también en la visita que os hice. ¿Cuán creyó el mundo romano que no era el mundo definitivo? Aquél poder, mejor dicho, aquélla omnipotencia que se extendía sobre todo, que arrastraba en los triunfos de los guerreros por las calles de Roma á reyes y dioses vencidos; que rasgaba todos los códigos, sustituyéndolos con el derecho romano, que domeñó á la misma Grecia, robándole sus tesoros de arte, de ciencia y de filosofía; que levantó colonias y que puso sus águilas tan altas como después se pusieron las cruces, cayó para siempre, no quedando de ella más que lo que ajnstó á la obra del progreso é infiltró en nuestra sangre, y de esa omnipotencia perdida no queda en Elche más que el recuerdo.

Después aquélla invasión de los pueblos del Norte, irresistible como un torrente producido por la liquefacción de las nieves á los primeros rayos del sol de la primavera, que el torrente de aquéllos pueblos también fué el calor de una primavera quien le desató, se ha evaporado ya, dejando también únicamente algunas ideas en el cerebro, algunos sentimientos en el corazón y algunos vicios en nuestra sangre.

Después, las cruces, elevadas por los bárbaros, cayeron cortadas por la media luna y árabe fué Elche, como había sido godo después de saraceno

y hundida también aquella civilización, eterna, según proclamaban los creyentes del Profeta, otra vez las cruces se elevaron sobre las torres.

Ved lo que enseña vuestra ciudad, ilicitanos, Pero creéis que solo lo dicho enseña? No, enseña más, mucho más. Dice á quien la consulta, que no se ha incluido la etapa del progreso; que mienten los que aseguran que hemos de permanecer así, sufriendo; dice que sobre las ruinas romanas, bárbaras, árabes y cristianas, ha habido siempre una cosa eterna, el hombre. La humanidad subsiste, es lo único inmortal, en medio de las mudanzas de camino, y la humanidad irá dejando atrás civilizaciones, como está dejando ya la cristiana, hasta que encuentre la felicidad. Ese día no está muy lejos: Fé y adelante! Yo he visto en Elche la ciudad nueva, y esa la formáis vosotros, queridos amigos.

*Facundo Dorado.*

Madrid, Noviembre.

### CONTINUA EL ESCÁNDALO

Nos cansamos inutilmente, empero no hemos de hacer el sueco, y si llamar la atención una y mil veces de las personas sensatas respecto á la alineación de calles.

Ya en diferentes casos hemos llamado la atención sobre los muchísimos abusos que la comisión de "desornato", ha pasado por alto, ó mejor dicho, ha consentido no haciendo entrar á línea á los vecinos que en ese caso se han encontrado al tener que retocar su correspondiente fachada.

Hoy nos referimos á la casa número 2 de la calle de San Miguel y á otra de la calle del Filet, muy cerca de nuestra redacción.

Si en la primera se ve que la comisión de "desornato", es una compañía de títeres, en la segunda se demuestra que ni siquiera se han molestado en girar la visita de inspección, ó que están "tocats del ala".

Aquí es indudable que hay un algo, y este algo se ha de saber tarde ó temprano.

Si la comisión de "desornato", oyese lo que nosotros respecto á ella, con seguridad que se tapaba los oídos.

### LETANÍA

(CONTINUACIÓN)

Sr. Alcalde, por qué no manda V. S. hacer entrar, á los muchos vecinos que no lo han hecho, las rejas á la rasante y nos ahorráramos dejarnos un trozo de capa en alguna de éstas?

Sr. Alcalde, ¿por qué permiten sus dependientes que se echen aguas sucias y que despiden olor á la calle?

Sr. Alcalde, ¿quiere ó no V. S. evitar los muchos escándalos que se nos están denunciando todos los días respecto á carruajes, que no hay calle por céntrica que sea que no tenga un espantajo?

Sr. Alcalde, ¿es que V. S. no lee LA LIBERTAD para ver los muchos y grandes escándalos que en todos se cometen?

Sr. Alcalde, ¿es que quiere V. S. que digamos lo que tenemos oculto?

Sr. Alcalde, poco caso se ha hecho de nuestra anterior denuncia sobre el infeliz "Baena", cuando el domingo próximo pasado por la tarde, y en el momento que pasábamos por la calle del Salvador, en la confitería del Sr. Torres, había un grupo de "cafres", que en nuestra presencia le echaron un puñado de yeso á la cara sin respetar al que debe ser digno de compasión y no de mofa y escarnio.

Advertimos á todos los canallas que están llevando á cabo actos tan encontrados con la civilización, que si presenciáramos otro hecho como el referido, haremos la denuncia debida al juzgado de instrucción para que se les aplique la ley.

Sepa esto el Sr. Rodríguez que tan poco caso hace de los seres desgraciados.

(Se continuará.)

### LA ASOCIACIÓN GENERAL

de agricultores

(CONCLUSIÓN)

Y no nos satisfacéis, además, el proyecto, porque la impericia de los empleados en los laboratorios por una parte, y la humana flaqueza por otra, podrán convertir en ineficaz ó ilusoria esa medida.

Este es nuestro parecer que lealmente hemos espuesto y sostenido más de una vez en las columnas de "La Revista Vinícola y de Agricultura.", Pero como no pretendemos haber hallado la piedra filosofal de esta cuestión; como no aspiramos á que nuestros juicios prevalezcan porque argüiría en nosotros imperdonable petulancia cuando solo nos hemos propuesto aportar nuestro humilde grano de arena á la obra de la salvación de la viticultura, si la "Asociación de agricultores", cree fatibles ó que pueden implantarse en nuestra patria las teorías y doctrinas sobre el monopolio que tan alto renombre ha dado á Mr. Alglave; si cree que encaja mejor en el contexto de los tratados internacionales, gravar los alcoholes extranjeros con un impuesto de consumos, igual ó superior al que pagan sus "similares", de producción nacional, propóngalo y préstele su valioso apoyo, porque lo que importa, lo que urge, es hacer algo y pronto que cure ó modifique al menos esta disnea económica que nos ahoga por momentos.

A nuestro sentir, sin embargo, no cabe argüir que el tratado de comercio con Alemania constituye un obstáculo para decretar la inutilización absoluta, porque á "priori", podíamos contestar que también la constituiría para inutilizar los impuros, puesto que en ninguno de sus artículos ni en la tarifa adjunta se hace distinción para nada entre impuros y rectificados, y si razón ha de haber para aplicar aquélla medida á unos por razón de salud, haberlo debe también para aplicarla á los otros que haciendo de muerte nuestra más preciada producción nos arroja en brazos de la ruina y matará de hambre á nuestra clase jornalera.

Confiamos en que la "Asociación general de agricultores", será, en la reunión que está organizando, intérprete fiel de estos sentimientos y aspiraciones, que no son únicamente los de "La Revista Vinícola y de Agricultura.", sino los de toda la España vitivinícola, mil veces ya manifestados desde el principio de esta campaña, por todos los medios de la publicidad y de la manifestación.

Pero á la vez que confiamos en el poderoso empuje de la "Asociación.", excitamos desde las columnas de "La Revista.", el celo é interés de las Diputaciones, Ayuntamientos, Sociedades económicas, Cámaras de comercio, Ligas de contribuyentes y centros de productores, para que respondiendo á la patriótica iniciativa de aquélla, coadyuven todos para que la reunión que organiza revista la importancia que reclama la gravedad del mal que la motiva. No se trata de cuestiones que afecten á éste ó al otro partido político; no se trata de defender intereses de bandera alguna; se trata de una cuestión eminentemente nacional, y nadie tiene derecho á escusarse de prestarla su concurso, que por modesto que sea, sumado con otros, resultará siempre de indiscutible valimiento.

*Quis vel qui.*

Manforte (Alicante) 25 octubre de 1887.

### HABLILLAS

En la madrugada del día 24 se prendió fuego á la casa propiedad de la viuda de D. Juan Antón, donde la misma tenía instalada una tienda de ultramarinos, que el fuego convirtió en cenizas en pocos momentos. Solo han quedado las paredes del edificio, y no en muy buen estado.

El alcalde D. José Rodríguez estuvo muy acertado en sus disposiciones, y penetró en los sitios más expuestos con valor y energía.

El jefe del benemérito cuerpo de la guardia civil que acudió al lugar del siniestro al tener conocimiento de ello, demostró una vez más que no le teme este cuerpo á ningún peligro cuando de evitar desgracias se trata.

También el teniente de alcalde D. Manuel Peral trabajó mucho para extinguir el fuego.

Los primeros que acudieron á la voz de ¡fuego!! fueron los vecinos de la referida viuda D. José Llorens y D. José Ceva, quienes prodigaron á ésta toda clase de auxilios.

La pareja de municipales del distrito acudió también á tiempo y dió la voz á los demás por medio del silbato.

No podemos extendernos á más detalles, por sobra de original para este número.

En el próximo número nos ocuparemos de las agradables veladas que se pasan en el Teatro-Casino con el canto y baile flamenco.

Muchas son las quejas que llegan á esta redacción referentes á esas hordas de chiquillos que vagan por esas calles destruyendo, cuanto encuentran al paso, y molestando al vecindario.

Como no tenemos gran fé de que dichas cosas se corrijan como ha sucedido en otras muchas que repetidas veces hemos denunciado, no sabemos si llamar ó no la atención del señor alcalde.

Al decir de algunos periódicos de Alicante, aquélla carta «extraviada» que los fusionistas de por acá habían enviado al Sr. Pacheco, ofreciéndole la jefatura, sigue dando juego.

Mucho será que andando el tiempo, de ese juego que probablemente será de cubiletes, no salga otro 518.

Pero extraviado del saco por distinta mano.

De «El Graduador»:

«Es posible que un acuerdo de la Diputación provincial, referente á división del término de Elche, dé lugar á que el ayuntamiento de Santapola, que tiene reclamado este término, promueva por segunda vez sentida queja al gobierno.

Desearíamos se aviniesen ambas corporaciones y este asunto tuviese satisfactorio resultado.»

Puede haberlo de una manera muy sencilla: no pidiendo más los de Santapola, lo que de buena voluntad no les daremos nunca. De lo contrario ¿cómo? si es imposible.

Si á nosotros nos dieran todo lo que pedimos, hace ya tiempo que tendríamos ramal de ferro-carril de esta ciudad á Novelda, que la empresa concesionaria tenía obligación de construir. Así, no lo tenemos ni lo tendremos jamás.

Porque nos pasa como á los de Santapola en la cuestión de término: que no nos oyen.

El lunes entré nueve y diez de la mañana, en medio de un entusiasta recibimiento, acompañado por las corporaciones oficiales, y precedido de la banda que con tanto acierto dirige el antiguo é inteligente profesor D. Francisco Buyolo, llegó á nuestra ciudad el señor Obispo de la diócesis, de cuya amabilidad y bello carácter cuentan y no acaban cuantos han tenido ocasión de saludarle.

Lo que es que el pobre señor, si deseaba descansar algún rato de sus tareas, tal vez no lo haya podido verificar debido al visiteo de la gente devota que ha ido á verles seguramente para que se persuadiese de lo que es de suponer estuviese enterado ya por nuestro alcalde y comisión de ayuntamiento que le habían visitado antes, de que Elche es una población eminentemente Católica, Apostólica, Romana, y que por lo menos, cuenta con tantas beatitudes (en apariencia) y cofradías, como la livitica ciudad de Orihuela.

Bien que S. S. I. ya lo habría comprendido así, sin necesidad de que nadie se lo dijese.

¡Pero señor! ¿Es que en la escuela nocturna del «kyrie, eleison» que hay en San Sebastian, no se les enseña á los chiquillos á no molestar al vecindario con sus desaforados cantos y gritos cuando entran y cuando salen, ó es que una y otra cosa entran en el plan de estudios del indicado establecimiento?

Nos alegraríamos saberlo.

La verdad es que no podemos quejarnos de los alemanes de tanto como miran por nosotros. Después de haber introducido en España gran cantidad de alcohol amílico, envían ahora remesas de ataúdes, seguramente para las víctimas de dicho veneno, que calculan serán muchas. El vapor Jokay austro-húngaro, ha hecho ya en Barcelona la primera importación.

De «El Cantón Extremeño» de Plasencia:

«Según tenemos entendido, parece ser que el obispo de esta diócesis va á ser llevado al tribunal Supremo por varios conceptos, uno de ellos por el desfaldo de más de 20,000 duros que existen en las cuentas del seminario.

El Provisor de esta diócesis también parece vá á ser llevado á la Audiencia de lo criminal por asuntos relacionados con la Virgen del Puerto.»

¡Santos cielos! Si esto es verdad ¿dónde vamos á parar? ¡Vaya un modo de distraerse, esto es, de divertirse el dinero!

¡Y ahí es nada! VEINTE MIL DÜROS de juelga.

¡Vamos! se habrán ido á Roma á ganar el jubileo. ¡Nosotros que pudiéramos ir!

Dice un periódico:

«Tanto se han alegrado los marroqueses con el restablecimiento de su sultan Muley-Hassan, que buscaron un cañón de bronce, le atestaron de pólvora y piedras, le dispararon y... han resultado multitud de sujetos con heridas graves.

Desengañémonos; cuando un pueblo tiene bien arraigados sus sentimientos de cariño hacia las altas instituciones... no queda títere con cabeza.»

En la plática que en la inauguración del nuevo pueblo de Santa Cruz pronunció en el templo el dignísimo señor arzobispo de Granada, refiriéndose á la prensa dice que dijo, que dentro del Evangelio caben todas las ideas y todas las libertades, y que yendo los políticos y los periodistas á un fin alto y generoso, pueden defender todo pensamiento de progreso y todo movimiento que tienda al adelante.

¡Loor, pues, á tan ilustrado prelado, cuya plática calificada de hermosa bajo todos conceptos y no oyéndose de ella más que justas alabanzas, mereció que al brindar en el banquete el periodista señor Moya dijera: «Que no era el de Granada un arzobispo de «El Siglo Futuro,» sino de todos los siglos.»

¡Oh, si tuviéramos muchos prelados como éste! Los fanáticos carcas se acabarían.

De «Buenas Noches!»

«Por el juzgado de Almagro se instruye causa al alcalde de un pueblo del distrito, por haber obligado á un gitano que pasó por él, quieras ó no quieras, á cortarse el pelo y las patillas. Se ignoran las razones de alta conveniencia, sin duda alguna, que movieron á aquélla autoridad á acometer esa obra, no declarada de utilidad pública.»

Pues las razones no pueden ser otras que acreditar, que todavía quedan alcaldes descendientes de los esbirros del Santo Oficio.

Lo cual sabíamos de sobra y sin necesidad que ese alcalde de monterilla, hubiese obligado al gitano á esquilarse.

A lo que hemos oído á muchos, por cierto lamentándose, se trata de vender la casa abadía de

la iglesia de San Juan. ¿Por qué? Porque después de tantos años que sin inconveniente alguno la vienen ocupando los curas de aquélla parroquia, resulta ahora, según dicen, que es insana. (!!!)

¡Oh si vivieran los Sres. Albuquerque, Meléndez, Trives, Mendiola y otros que fueron curas de dicha iglesia y decían que solo por la casa se podía desempeñar el cargo, cómo se reírían y con razón del párroco actual!

Por nuestra parte, después que ya vimos un caso análogo en la casa que se destinó á abadía del Salvador, solo nos falta advertir á los testadores que en perjuicio de las familias, quieran dejar algo para una cosa así, que ellos componen y otros disponen.

Para la gente devota cortamos de «El Globo,» la siguiente biografía:

«El dominico Juan Tetzel ha dejado en la historia religioso un nombre necesariamente unido á los de los papas Julio II y León X y al de Martín Lutero. Y es que Tetzel con su escandalosa conducta en la venta de las indulgencias, venta que le encomendó el papa Julio II, fué el que determinó á Lutero á iniciar el famoso cisma religioso.

Juan Tetzel nació en Pirna en 1470.

Abrazó el estado eclesiástico después de concluidos sus estudios en la Universidad de Leipzig, donde se dió á conocer por su raro talento y sus notables condiciones para la oratoria.

Años después de haber profesado Tetzel en el orden de los dominicos, fué nombrado Prior del convento de Glogau.

Julio II necesitaba á la sazón dinero para hacer la guerra en que estaba empeñado, y no encontrando otro medio de adquirir recursos, imaginó la venta de las indulgencias, una especie de emisión de moneda divina, para cuya distribución entre los fieles católicos fueron designadas las órdenes religiosas.

Los frailes franciscanos se quedaron con el mercado de Italia, pero su campaña tuvo éxito escaso: la península italiana estaba vejada con los impuestos pontificales. La Francia, empeñada entonces en guerra con la Santa Sede, tenía muy poca fé. Los corredores religiosos se repartieron por Alemania y establecieron sus tiendas á las puertas de Sajonia y de Turingia.

El tráfico de las indulgencias fué escandaloso en Alemania.

Alberto, elector de Maguncia y arzobispo de Magdeburgo, que tenía señalada una buena participación en la venta, dió el encargo de vender las indulgencias al dominico Tetzel, hombre de costumbres no muy austeras, pero de espíritu activo y emprendedor y de gran elocuencia.

Ayudado por las monjes de su orden, Tetzel realizó pingües ganancias vendiendo á precio bajo las indulgencias entre la gente crédula; pero los abusos que cometió Tetzel en su comercio ilícito, produjeron universal escándalo.

Los principes y los nobles se indignaron al ver que sus vasallos se arruinaban para llenar las arcas de un pontífice pródigo.

Además, el pueblo, enseñado á tranquilizar su conciencia con la eficacia de las indulgencias, abandonaba las prácticas virtuosas, y se entregaba á todo linaje de excesos.

Hé aquí la forma de las famosas indulgencias y la absolución que por ellas concedía Tetzel á los que le entregaban su dinero:

«Que nuestro Señor Jesucristo os perdone y os absuelva por los méritos de su Santísima Pasión como yo, por autorización suya, por la de los Santos Apóstoles Pedro y Pablo, y por la de Nuestro Santísimo Padre, que me ha nombrado su representante en este país, os absuelvo: 1.º De todas las censuras eclesiásticas, sea cualquiera el motivo porque hayais incurrido en ellas. 2.º De todos vuestros pecados, trasgresiones de los Mandamientos de la ley y cualquier exceso, por enorme que fuera, y aún de aquéllos que se reservan al conocimiento de Su Santidad; os obsuelvo y os indulto de las penas del purgatorio, y os reintegro en vuestros derechos á la participación de los Sacramentos de la Iglesia, y os devuelvo la inocencia y la pureza que recibisteis en el bautismo, de tal manera que se cierren para vosotros las puertas del infierno, y encontreis abiertas las del Paraíso. En el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo.»

Tanto ponderaba Tetzel el valor de las indulgencias, que dió ocasión á que un noble fuese á buscarle y le preguntara si entregándole una cantidad respetable sería absuelto, no solamente de

sus faltas pasadas, sino de un próximo pecado que estaba dispuesto á cometer: un gran pecado, tan grande como es el de abofetear á un eclesiástico.

Tetzel se indignó al principio, se ablandó en seguida, discutió luego el precio, se embolsó al fin una respetable suma, y dió al noble su absolución.

Al día siguiente, al dirigirse Tetzel á uno de los sitios donde tenía establecido el mercado de indulgencias, se vió cogido por el brazo por un desconocido que, sin decirle una palabra, le administró una paliza soberana. El desconocido era el noble que le había comprado la paliza el día anterior.

Todo el mundo rió la ocurrencia, menos Martín Lutero, que días después desde el púlpito de la iglesia Wittenber, dió el primer paso en el camino que había de conducir al cisma, declamando contra los vendedores de indulgencias.

La conducta de Tetzel llegó á producir escándalo tan grande, que Maximiliano dió orden de que mataran al dominico: fué perdonado por mediación del elector de Sajonia, más hubo de ir á Roma para implorar del Pontífice el perdón de sus faltas.

León X hizo más que perdonarle; le nombró inquisidor y le encargó nuevamente de predicar las indulgencias, con objeto de reunir los fondos necesarios para concluir la Basílica de San Pedro.

Tetzel murió en Leipzig en 1519, sin que produjera sentimiento alguno la noticia de su fallecimiento.

#### El acorazado «Pelayo,»

Según escriben de Tolón á un colega ferrolano dando noticia del acorazado «Pelayo,» se ha terminado de blindar una de las torres y empezado á blindarse las otras. Está muy adelantada la montura de las máquinas y dentro de mes y medio ó dos meses se podrán probar sobre amarras. Está para firmarse el contrato para colocar los herrajes de firme que requiere la instalación de los reyes «Bullivant,»

No son tan satisfactorias las noticias que tenemos sobre el estado de la artillería del buque, lo que hace temer que entreguen las piezas después de terminado por completo el casco, siendo esto causa de que el «Pelayo,» aunque sea entregado y está dispuesto para navegar, no lo estará todavía para batirse en algún tiempo.

#### Documento curioso

No deja de serlo el que reproducimos á continuación, y de cuya autenticidad responde «La Iberia,» periódico del cual lo copiamos:

«El Doctor D. Francisco Blanco, cura párroco más antiguo de la iglesia de San Lorenzo de Sevilla.—Certifico: Que en uno de los libros de entierro que empezó en el año 1764, á fojas 20, hay una partida, y es como sigue:—En 1.º de Noviembre de 1778, los beneficiados de esta iglesia entraron en ella, en la bóveda de los sacerdotes, el cuerpo del licenciado D. Juan Manuel Montiel Bustamante Calderon de la Barca, presbítero, capellan de esta santa iglesia, de edad de ciento veintinueve años: hizo testamento ante José Ortiz, escribano público, después codicilo ante Agustín Portillo. Se le dijo una misa de cuerpo presente y vigilia, y por ser digno de reparo, para perpetua memoria, se puso la siguiente: fué casado cinco veces; la primera con doña Ana Zamora, la tercera con doña Beatriz Obregón, viuda, la cuarta con doña María Arránz y la quinta con doña Vicenta Escribano: tuvo de estos matrimonios 42 hijos y nueve bastardos. Fué venerable persona y muy capaz: cuando murió estaba componiendo un libro de alabanzas á María Santísima y de ciento dieciséis años; otro de diferentes asuntos. Fué alguacil mayor de este arzobispado; navegó muchos años; fué religioso de San Juan de Dios; sabía siete lenguas; fué mayordomo del convento de Santa Ana de este arzobispado, escribano de la Real Audiencia; fué secretario de la Contratación; notario mayor de la religión de San Juan. Se ordenó de edad de noventa y nueve años. Celebró hasta el fin de sus días. Murió de una caída que dió en las pasaderas del colegio de nuestro Santísimo Padre San Francisco de Paula en esta ciudad. Se puede formar un pueblo de 300 vecinos con sola su familia.

Concuerda con el original á que me remito, que por ahora queda en el archivo de dicha iglesia. Y para que conste lo firmo en Sevilla á 4 de Febrero de 1789.—Doctor, D. Francisco Blanco.»

**La lotería nueva**

En la «Gaceta» aparece un decreto por el cual se dispone se proceda al ensayo de un nuevo sistema de sorteos de lotería.

Consistirá éste en la extracción de un solo número de cinco bombos diferentes de manera que entre todos formen una cifra que será el premio mayor, resultando premiados por combinación, de que daremos cuenta, desde las decenas de millar hasta las unidades todos los números que se expresen con los guarismos que hayan salido de los bombos.

Llámase el nuevo sistema de «sorteos irradiados» y es conocido fuera de España con buen éxito, según el preámbulo del decreto.

La diferencia más considerable consistirá en que los números serán: por ejemplo, del 0 al 29,999 cuando el sorteo comprenda 30,000 billetes, de suerte que el cero pasa á ser un número y susceptible de obtener el premio mayor.

Por ahora sólo se hará un sorteo por mes de los de nuevo sistema y éste se pondrá en ensayo tan pronto como informe la Dirección de Rentas acerca de los medios de ejecución. Esta será más sencilla y ménos complicada facilitando mucho las obligaciones y disminuyendo las probabilidades de yerros y responsabilidades para el negociado de Bolas de dicha Dirección.

**RECLAMOS**
**IMPORTANTE**

Por un módico interés se gestiona todo negocio concerniente á la Caja de Aho-

rros y Monte de Piedad de esta ciudad, evacuando las consultas que se hagan.

Se proporciona dinero sobre hipotecas, garantía personal y sobre empeños de alhajas, ropas y efectos de comercio, todo con la mayor reserva.

Dirigirse á Francisco Ferrández Dies, Puerta Chica de San Juan, 7.

**A ganar todo el mundo**

Los cesantes, obreros, licenciados del ejército y cuantas personas carezcan de modo de vivir, encontrarán medio en la «Colección de industrias» que se remite certificada mandando 2 pesetas 75 céntimos al Administrador de «La Unión,» Santa Cruz del Retamar (Toledo).

**LA LÍNEA RECTA**

Publicación quincenal de Ciencias, Artes, Oficios, Legislación, de Arquitectura, Agronomía, Obras públicas y particulares.

Director-proprietario: D. Leonardo Crespo y Pozas, autor de la obra técnica «Estudios periciales.»

Suscripción, tanto en Madrid como en cualquiera de las provincias y pueblos de España, 2 pesetas 50 céntimos por trimestre.

Administración del periódico: Paseo de Arenas, 42, principal izquierda, Madrid.

**TEMPORADA DE INVIERNO**

GUANTES de cabritilla y piel de perro en colores y negros para señoras y caballeros. Siempre existe un excelente surtido.

ESTERAS de filete y pita á precios convenientes comprando pieza entera, y á 4 y 5 reales vara respectivamente.

El que compre pieza entera, obtendrá el mismo precio que en las fábricas de Crevillente.

Establecimiento de tejidos de  
**Adolfo Fenoll**

**SE VENDEN:**

Un hilo de agua de la llamada de la Dula; otro de la acequia da Marchena, y una cuarta de la denominada de Huertos.

Para más pormenores, dirigirse á la administración de este semanario, Filet, 5.

**Alfredo Javaloyes,**

dá lecciones de solfeo, armonía y violín, á precios sumamente módicos y á domicilio.

**ALICANTE:**

Tipografía de **Vicente Botella Serra,**  
 Angeles, 14

**ANUNCIOS**

# LA LIBERTAD

Semanario político, independiente y de intereses materiales

SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS

Toda clase de inserciones serán á precios convencionales, para lo cual se entenderán con el director. No se devuelven los originales.—La redacción queda autorizada para hacer toda clase de innovaciones que crea convenientes. PRECIOS: En Elche, un mes, 50 cts. de pta.—Fuera, un trimestre, 1'75.—Ultramar y extranjero, un trimestre, 2'50.

**Taller de calzado**

DE

**JOSE ESCOBAR**

 Corredera, 1,  
**ELCHE**
**ELEGANCIA Y SOLIDEZ**

Premiado en la Exposición de Alicante con diploma de primera y segunda clase

Gran surtido en toda clase de calzado.

**ESCUELA LAICA**

DE

**NIÑOS Y NIÑAS**

 patronada por  
 EL GRUPO «PAZ» DE LIBRE-PENSADORES  
 Bazan, 30, ALICANTE

Se ha trasladado esta escuela en su nuevo local, 30, calle de Bazan.—Se admiten alumnos y alumnas de primera enseñanza.—Clase nocturna para adultos.

Pueden matricularse desde el 20 de Agosto corriente los que deseen asistir á las clases de francés, teneduría de libros y dibujo.

Precios económicos

**JOSÉ R. SÁNCHEZ**

Corredor en géneros de calzado y representante de timbres de cauchou y metal, de la fábrica de D. Ignacio Xalapeira de Barcelona.—Calle del Carmen, ELCHE.

**LA ÚLTIMA VERDAD**
**FUNERARIA**

DE

**ANTONIO ALBARRANC**

Ofrece al público la verdad; cajas y adornos de todas clases para cuerpos mayores desde 40 reales, de niños desde 10 reales, cajas de veludillo con adornos negros desde 300 reales en adelante.

**INTERESANTE**

Se vende una mesa de billar en muy buen estado. Para más pormenores véanse con el enargado Ramón Oliver, calle Evarista.

**TIENDA**

DE

**ENRIQUE BAÑON**
**GRAN BARATO**

Paraguas desde 8 rs. en adelante